

# 回眸2025 春风过处 静听侨乡教育拔节声

人工智能生成的名人开始与少年对话;侨批档案里的家国情融入方寸讲台;“课程超市”里,科学探究、非遗传承等多元课程等着学生们去选择……春风过处,你听,那是侨乡教育生机盎然的拔节之声。

这一年,侨乡教育在时代的土壤里奋力生长。从党建引领铸魂,到优质均衡推进;从“双减”深化提质,到智慧教育升级——每一次探索、每一项突破,都如同树木汲取养分,加速生长。这股温暖有力的生长力量,不仅是学位数量的增加、设施硬件的改善,更是育生态的优化、成长路径的拓宽,是让每一个孩子都能被看见、被点燃的温暖实践。

春风不负耕耘者,硕果飘香满庭芳。站在2025年末回望,那一片蓬勃的拔节声,正是侨乡教育面向未来最动听的序曲。我们期待,即将到来的2026年,这片沃土上的每一株幼苗,都能沐浴阳光、茁壮成长。

1

## 思政铸魂 打破边界 思政教育“活”起来

当人工智能与侨乡文化交汇于思政课堂,江门的思政教育实践已超越了传统的教室边界。2025年,江门创新打造的六堂“思政必修课”——“博雅大学堂”“侨乡故事汇”“未来梦工场”“科创实验室”“心晴阳屋”“公益志愿行”,以新形式解答

了思政教育“上什么”与“怎么上”的时代之问。

这一年,思政课堂从校园延伸至博物馆、红色遗址和科技中心,学生们走出教室,亲触历史,在“行走的课堂”中感悟家国情怀:参观“烽火侨批”展览,聆听革命故事,触摸侨批档案背后

的民族记忆;在“侨乡故事汇”中走进开平碉楼与村落,理解世界文化遗产承载的家国认同。

同时,“未来梦工场”推动“AI+思政”深度融合,让学生们在人工智能项目中探讨科技伦理与社会责任。

2

## 均衡迈进 由点及面 优质资源全覆盖

这一年,江门基础教育优质均衡发展交出亮眼答卷。鹤山市成功通过国家验收,成为全省首个全国义务教育优质均衡发展县,其探索出的集团化办学、师资流动、资源共享等“鹤山经验”,为全市提供了可复制的样本,推动江门义务教育从“基本均衡”向“优质均衡”跨越。

这一年,“百千万工程”实施以来,江门以教育合作为突破口,创新构建“高校引领、名校结对、全域覆盖”的帮

扶体系,通过引进省内外优质教育资源与县域中学深度协作,在鹤山、广东实验中学与鹤山一中、鹤山实验中学的结对帮扶下,2025年鹤山市人民政府工作报告:广州市铁一中学与台山一中形成“双向互访”;恩平一中与广东实验中学达成帮扶意向,在“家门口上好学”的愿景正从基础教育迈向普通高中教育。

更令人振奋的是,江门市第一中学高二年级学生岑俊毅与广东实验中

3

## “双减”深化 提质增效 让成长更有质量

今年,江门“双减”政策正从简单的“减负”向高质量的“提质”转变。

年初,市教育局印发了《江门市推动义务教育项目式学习实施行动方案》,力争在3年内,实现项目式学习在全市中小学的全面覆盖,形成一批具有示范引领作用的优秀项目案例,打造一批项目式学习示范学校,提升全市教育质量和育人水平。

4月,市教育局在江海区高新第一小学召开2025年江门市教育创新推进会,展示了我市教育创新的工作成果。会上,还为江门市中小学首批科学副校长、江门市少科学院新一轮小研究员颁发了聘书,为校园科学教育的

发展提供人员支撑。11月,30位来自社会各界的校外培训社会监督员正式上岗,筑牢校外培训规范防线。12月,市教育局、江门日报社联合举办“双减赋能 美育花开”2025年江门市校外教育培训机构汇演活动,全面展示我市校外培训机构为学生校外赋能的优秀成果。

“校内提质,校外规范”的协同机制,让“减负”真正成为“提质”的起点,孩子们在丰富的实践中提升素养,快乐成长。

4

## 五育并举 月月有主题 校校有特色

“以审美为核心,以体育人为导向”——年初,这是我市对体育美育工作的新思路,也为“五育并举”提供了实践框架。

3月,我市出台《关于进一步加强新时代中小学体育工作的若干措施》,明确保障中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时,义务教育阶段确保每名学生掌握1—2项运动技能。

美育方面,江门各校深入挖掘侨乡文化资源,将传统文化融入校园生活。新会区传承启超文化,整合红色资源,结合葵艺、陈皮等本地特色,开发出具有地方特色的五育课程体系。

劳动教育同样落地有声。各校积极开展种植、手工制作等实践活动,将劳动观念和技能培养融入学生日常生活。

五育融合的典型实践在江门校园遍地开花:德育主题活动、体育联赛、美育展演、劳动实践周、高中学生辩论赛等活动贯穿全年,形成了“月月有主题、校校有特色”的生动局面,学校在融合中育人,学生在活动中成长。

5

## 强师筑基 锻造新时代高素质教师队伍

教师是教育发展的第一资源。2025年,江门尊师重教氛围浓厚,教师队伍建设成效显著。

4月,江门一中获得广东省先进集体,鹤山一中叶瑞荣老师获广东省劳动模范;8月,经逐级推荐、评选,南粤优秀教师(优秀教育工作者)暨特级教师评选表彰工作领导小组审核,我市51名教师获评“南粤优秀教师”,8名教育工作者获评“南粤优秀教育工作者”,19名教师获评“特级教师”,这些荣誉不仅是对个体奉献的肯定,更是对全市尊师重教氛围的生动诠释;12月,7名教师被评为江门市劳动模范。

我市通过搭建“人才倍增”工程、“数字赋能”创新工程等四大平台,打造教育人才培养“强引擎”,同时,鼓励广大教师积极参加各级各类比赛,在比赛中不断打磨自身的教学技能。在



▼小学  
生入队仪  
式。

统筹:娄丹  
文/江门日报记者  
张翠玲 娄丹  
图/娄丹 张翠玲  
陈慕欢



江门市教育第一幼儿园老师与孩子们互动。



6

## 幼有优育

### 普惠政策落地 惠及千家万户

为顺应城市发展与人口结构变化,江门持续优化学前教育布局,推动优质资源向滨江新区延伸,区域内已建成多所小区配套口碑幼儿园。今年秋季学期,位于滨江新区华盛路的广东江门幼儿师范高等专科学校附属幼儿园正式开园,设有15个班级,可提供450个学位。

更重磅的惠民政策落地生根:从2025年秋季学期起,免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童,参照当地同类型公办幼儿园免除水平,相应减免保育教育费。一系列举措,如同春雨般滋润着侨乡的每一个家庭,让“幼有优育”的阳光照进千家万户。



2025年江门市大(中)职学生合唱比赛现场。

7 2025年,江门职业教育亮点纷呈,在产教融合、人才培养、数字化转型等方面实现突破,精准对接区域产业需求,为侨乡产业振兴注入强劲动力。

2025年,是一个被重新定义学习和生活的“全民AI元年”。在AI浪潮席卷之下,如何适应并摸索出“AI如何能为我所用”,是各领域都无法逃避的课题,教育亦然。

2025年,江门教育数字化转型迈出坚实步伐。江海区成功入选第二批全国中小学科学教育实验区,蓬江区紫荆中学、新会尚雅学校入选第二

9 校园安全是教育工作的底线。2025年,江门教育系统坚持“大安全观”,全方位、多层次筑牢校园安全防线。

心理健康教育成为校园安全工作的一

环,江门推广“身心健康4S工作法”,并将其纳入

课程体系。校园安防建设实现“人防、物防、技防”三防一体,专职保安配备、一键报

警装置、视频监控系统全面达标。

10 食品安全实行校长负责制,建立从采购到餐桌上全链条追溯机制,确保学生“舌尖上的安全”。

针对季节性安全隐患,各级学校积极开展

防溺水、交通安全等专题教育,通过情景模拟、案

例教学等多种形式,提升学生自我保护意识和能

力。应急演练常态化开展,师生应急避险能力显

著提高。家校社协同机制不断完善,形成了守

护学生安全的强大合力。

## 职教赋能 产教融合 服务侨乡产业振兴

年初,我市职业教育迎来了里程碑式的突破——由江门市第一职业技术学校与本科高校广州科技职业技术大学签订协议的首批中职本科“3+4”人才合作培养班正式招生,这意味着中职学生学历晋升的“最后一公里”被打通,职业教育人才培养立交桥更加畅通。

5月,江门市职业教育产教融合信息服务平台于2025年职业教育活动周正式上线,该平台整合全市校企资源,依托大数据和人工智能技术,构建人才供应链体系,实现供需精准对接和“四

链融通”,为政府、行业企业提供精准信息服务;同时,市级产教融合新型载体立项项目覆盖新会陈皮、智能家居、大健康等支柱产业,推动职业教育与地方特色产业深度绑定。

通过“双百行动”,广州航海学院、江门职业技术学院指导开平市吴汉良理工学校成立“开平市数智电商专业学院”,并指导开平市机电中等职业技术学校筹建“开平市智能制造产教融合实训基地”,通过高校资源下沉,推动县域职业教育与地方特色产业精准对接。

## 智慧教育 数字赋能 重塑“教”与“学”边界

批全国中小学科学教育实验校,标志着江门在智慧教育和科学教育领域取得重要进展。

9月,由江门市教育局指导、江门市教师发展中心主办的“壹试实验室”人工智能项目教师培训在蓬江区农林双朗小学启动,“壹试实验室”人工智能项目组向我市52所学校捐赠AI教学设备,并配套提供课程和平台,涵盖“学AI”学生平台、“AI教”教师平台及自动驾驶、仿生机器人、AIGC等体验区,

## 安全守护 筑牢防线 守护成长每一刻

食品安全实行校长负责制,建立从采购到餐桌的全链条追溯机制,确保学生“舌尖上的安全”。

针对季节性安全隐患,各级学校积极开展防溺水、交通安全等专题教育,通过情景模拟、案例教学等多种形式,提升学生自我保护意识和能力。应急演练常态化开展,师生应急避险能力显著提高。家校社协同机制不断完善,形成了守护学生安全的强大合力。

## 暖心服务 家校社协同 破解民生之忧

“解决好工薪家庭孩子假期托管问题”,对江门而言不仅是承诺,更是持续十年的行动和坚守。江海区新中社区的“幸福+”夏令营,通过“公益+低偿”模式,连续十年为社区家庭提供托管服务,链接高校、非遗代表性传承人等资源,为孩子们打造丰富多彩的假期生活。

2025年,随迁子女入学保障机制更加完善,简化入学流程,确保平等接受义务教育。困难学生资助体系从学前教育到高等教育全程覆盖,确保不让一个学生因家庭经济困难而失学。与此

同时,各校课后托管服务不断优化,解决家长“接送难”问题;积极探索“一平台多载体”的家校社协同育人格局,定期举办家长学堂、教学开放日活动,形成育人合力,共同托举孩子健康成长。

岁末回眸倾听,侨乡教育的拔节之声清晰有力。这声音,来自思政课堂的思想回响,来自城乡校园的均衡脉动,来自五育融合的成长蜕变,更来自每一位教育工作者的默默耕耘与每一个孩子被点亮、被温暖的成长瞬间。这股向上生长的力量,正塑造着侨乡教育更具活力、更有温度的明天。